

新民晚报

创刊于1929年/飞入寻常百姓家

今天:多云,晴,最高21℃,最低11℃



明天:多云,小雨,最高20℃,最低13℃

2025年12月19日 星期五 农历乙巳年十月三十 今日16版

国内统一连续出版物号CN 31-0003 第23315期 上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

240小时过境免签政策实施满一年

上海口岸7.2万人次外籍旅客享便利

本报讯(记者 赵菊玲 通讯员 黄波)记者昨天从上海边检总站获悉,国家移民管理局实施240小时过境免签政策已满一年,截至12月17日,上海口岸已累计为7.2万人次外籍人员办理该手续,通关便利化成效显著。

据统计,浦东国际机场口岸成为政策落地的“主力通道”,共有6.4万人次外籍人员在此享受240小时过境免签便利;上海邮轮口

岸也有超过5000人次外籍人员因此受益。

除了240小时过境免签政策持续带动出入境流量之外,中国对外单方面免签和互免签证范围不断扩大,也进一步激发了外籍旅客来华旅游、商务、探亲的热情。今年以来,上海口岸入境外籍旅客已达534.6万人次,同比增长40.6%。其中,上海空港口岸(浦东、虹桥两大国际机场)入境外籍旅客达528.2万人次,居全国空港口岸首位。

各方全力构建支持体系 AI不断突破核心技术

上海助“一人创业”梦想成真

“一人公司”

降低门槛

昨天,临港新片区推动OPC(一人公司)发展行动方案正式发布,“OPC首发社区”也正式揭幕。首批OPC服务包涵盖公共运营、数字赋能、金融保险、宣传培训四大专项,提供18类60余项具体服务,有效降低单人创业门槛。

“一人顶百”

打造“大牛”

昨天,在北杨人工智能小镇上海创智学院内,徐汇区宣布启动“BEST YOUNG SE全球创新挑战赛”,面向全球寻找超级创业者,并将在半年内建设SE(超级创业者)社区5个,新增SE工位约2500个,引育SE企业超200家。

>>>详见第3版 本报记者 曹博文 孙云 郭阳 报道

“一人剧组”

变为可能

作为行业首个创编一体、多剧集生成智能体,上海AI头部企业商汤科技的产品Seko2.0专为短剧、漫剧行业的个人创作者与工作室量身打造,让“一人剧组”变为可能。借助Seko2.0,漫剧制作周期可缩短80%—90%。

周末来逛“小进博” “全球好物”带回家



消费者既可现场购买,
也能线上下单、线下提货

■ 今天上午,首届进博会优品交易会开幕,进博热门好物吸引众多市民前来消费

本报记者 陈梦泽 摄

大洋洲的天然健康食品、欧洲的精致家居设备、美洲的潮流个护好物、亚洲的特色美妆产品……今天上午,一大批进博会“老朋友”再度登场,赶在元旦、新春之前,为申城市民带来“全球好物”,让广大消费者一站式采买“进博年货”,共享开放红利。

作为进博会的消费端延展活动,2025进博会优品交易会从今天起至12月21日在国家会展中心(上海)的3H馆和4.1H馆举办。展览面积约6万平方米,以展销为主,消费者既可现场购买,也能线上下单、线下提货,轻松把“全球好物”带回家。

值得一提的是,4.1H馆专门打造了

500平方米的“进博首发新品汇”展示区,从第八届进博会全球首发、亚洲首秀、中国首展的展品中,精选并集中呈现100余项最具代表性的创新展品,生动诠释“首发经济”活力,让创新成果更快、更直接地触达中国市场。

本报记者 张钰芸 通讯员 闫锦

(相关报道见第5版)

文化、价值、出海三重奏 “游戏十强”上海占六席

2025游戏十强年度榜昨天在2025年度中国游戏产业年会上揭晓。上海游戏企业斩获十强中的六席,实力领跑全国游戏产业。

>>>详见第4版

覃海洋做客本报直播间 在水中能更清晰看见自己

上海报业集团2楼的XR演播室内,十五连夺两金的“蛙王”覃海洋受邀做客“上观碰碰头·一起做晚FANS—菁情尚体”直播间,与记者共聊“蛙王的成长之路”。

>>>详见第12版

今年会遭遇“冷冬”吗 专家:拉尼娜现身≠出现“冷冬”

冬季该如何防蚊灭蚊 居民家中做好三件事

>>>均详见第6版

五千元奖励「意外」不意外



今日论语

当上海市民刘逸(化名)为自己的一个“举手之劳”领到5000元奖励而感到“意外”的时候,对于这座城市来说并不意外。

过去,公众参与城市治理常被视为“做好事”,奖励机制要么缺位,要么标准模糊,导致市民缺乏持续动力。上海新修订的《上海市水务海洋严重违法行为举报奖励办法》将奖励与罚款金额直接挂钩(最高1万元),并明确“最低不少于200元”,这种“按责定价”的透明规则,让市民监督从“道德义务”转化为“权利保障”,激发更多市民从“旁观者”变为“行动者”。

市民与管理部门的良性互动,正在重塑城市治理的底层逻辑,比如前段时间爆火的深圳“卷尺哥”。两年来,他带着一把卷尺穿梭在深圳的大街小巷,专门给公共设施“找茬”。出乎意料的是,这位“卷尺哥”所到之处、所指之弊,件件有落实,每个问题几乎都被有关部门“秒整改”。这种良性互动,也引来众多网友点赞。有关部门不再是被动的“接诉者”,而是主动的“赋能者”,从解决一个问题到治理一类问题。

广大市民是城市无处不在的“发现者”,通过完善奖励机制鼓励公众参与、推动社会共治,有利于进一步织密社会监督网,进一步筑牢城市安全的坚实屏障。

(相关报道见第5版)

方翔